
ผลการวิเคราะห์ข้อมูอ

ในการศึกษาคร้ังน้ี ได้ศึกษาจากของพยาบาลวิชาชีพในโรงพยาบาลสังกัดกรุงเทพมหานคร 

ระดับ 3 ถึงระดับ 6 จำนวน 278 คน จากท้ังหมดจำนวน 1,977 คน โดยโครงสร้างแบบสอบ 

ถามแบ่งออกเป็น 4 ส่วน ดังนี้

ส่วนที่ 1 ข้อรุ!อส'วนบุคคล

- เพ่ือศึกษาข้อมูลส่วนบุคคล ของพยาบาลวิชาชีพในโรงพยาบาลสังกัดกรุงเทพ

มหานคร

ส่วนที่ 2 สภาพท่ีอยู่อาศัยบัจชุบัน

- เพ่ือศึกษาสภาพความเป็นอยู่และสภาพท่ีอยู่อาศัยป็จชุบัน ในด้านกายภาพ 

ของพยาบาลวิชาชีพในโรงพยาบาลสังกัดกรุงเทพมหานคร

ส่วนที่ 3 ความต้องการท่ีอยู่อาศัย

- เพ่ือศึกษาป็ญหาและความต้องการท่ีอยู่อาศัย ของพยาบาลวิชาชีพในโรง 

พยาบาลสังกัดกรุงเทพมหานคร

ส่วนที่ 4 สวัสดิการต้านท่ีอยู่อาศัย

- เพ่ือศึกษานโยบายการจัดสวัสดิการด้านท่ีอยู่อาศัยในปีจชุบัน และทัศนคติของ 

พยาบาลวิชาชีพในโรงพยาบาลสังกัดกรุงเทพมหานคร ท่ีมีต่อสวัสดิการด้านท่ีอยู่อาศัย

- เพ่ือเสนอแนะแนวทางปรับปรุงการจัดสวัสดิการด้านท่ีอยู่อาศัย ของพยาบาล 

วิชาชีพในโรงพยาบาลสังกัดกรุงเทพมหานคร

บทท ี่ 5



ส่วนท 1 ข้อมูลส่วนIjคคa

ต ารางท ี่ 5 .1  แ ส ด งระด ับ ต ำแห น ่ง

ระดับตำแหน่ง จำนวน ร้อยละ

ระดับ 3 95 34.17

ระดับ 4 88 31.65

ระดับ 5 76 27.34

ระดับ 6 19 6.83

รวม 228 1๓.๓

แผนภูรที่ 5.1 แสดงระดับตำแหน่ง

จำนวน

ระดับตำแหน่ง

13 ระดับ 3 

■  ระดับ 4 

□  ระดับ 5

EE3 ระดับ 6

ผ ู้ต อ บ แบ บ ส อ บ ถ าม เป ็น ข ้าราช ก ารพ ย าบ าล ว ิช าช ีพ ระด ับ  3 จำนวน 95 รายค ิด เป ็น
ร ้อยละ 34.17 ระด ับ  4 จำนวน 88 ราย ค ิด เป ็น ร ้อยละ 31.65 ระด ับ  5 จำนวน 76  ราย
ค ิด เป ็น ร ้อย ละ 27.34 ระด ับ  6 จำนวน 19 ราย ค ิด เป ็น ร ้อยละ 6.83 จากจำน วน ผ ู้ตอบ
แบบสอบถามจานวน 278 ราย
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ตารางท ี่ 5 .2  แส ด งอาย ุ

อายุ จำนวน ร้อยละ

21 - 25 ปี 61 21.94

26 - 30 ปี 44 15.83

31 - 35 ปี 96 34.53

36 - 40 ปี 59 21.22

มากกว่า 40 ปี 18 6.47

รวม 218 100,00

แผนภูมิท่ี 5.2 แสดงอายุ

จำนวน

อาชุ

□  21 - 25 ปี

H  26 - 30 ปี

□  31 - 35 ปี

□  36 - 40 ปี 

■  มากกว่า 40 ปี

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นข้าราชการพยาบาลวิชาชีพอาชุ 21-25 ปี จำนวน 61 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 21.94 อาชุ 26-30 ปี จำนวน 44 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.83 อาชุ 31-35 ปี 

จำนวน 96 ราย คิดเป็นร้อยละ 34.53 อาชุ 36-40 ปี จำนวน 59 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.22 

อาชุมากกว่า 40 ปี จำนวน 18 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.47 จากจำนวนผู้ตอบ 278 ราย
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ต ารางท ี่ 5 .3  แ ส ด งระด ับ ก ารศ ึก ษ าส ูงส ุด

ระดับการศึกษาสูงสุด จำนวน ร้อยละ

ปริญญาตริ 270 97.12

ปริญญาโท 8 2.88

ปริญญาเอก 0 0.00

รวม 228 1๓.๓

แผนภูมิท่ี 5.3 แสดงระดับการศึกษาสุงอุ[ด

จำนวน

ระสับการศึกษาสูงสุด

□  ปริญญาตรี

■  ปริญญาโท

□  ปริญญาเอก

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นข้าราชการพยาบาลวิชาชีพ ท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี 

จำนวน 270 ราย คิดเป็นร้อยละ 97.12 ปริญญาโท จำนวน 8 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.88 

ปริญญาเอกไม่มีผู้ที่ตอบแบบสอบถามนี้ จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย
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ฅไรางท ี่ 5 .4  แส ด งอ าย ุร าช ก าร

O yอายุราชการ จานวน รอยละ

1 - 5 ปี 47 16.91

6 - 10 ปี 102 36.69

11-15 ปี 65 23.38

16-20 ปี 35 12.59

มากกว่า 20 ปี 29 10.43

รวม 278 100.00

แผนภูมิท่ี 5.4 แสดงอายุราชการ

จำนวน

อายูราชการ

m 1 -5 ปี

H  6 - 10 ปี

□  11 - 15 ปี

□  16-20 ปี

■  มากกว่า 20 ปี

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพท่ีมีอายุราชการ 1-5 ปี จำนวน 47 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 16.91 อายุ 6-10 ปี จำนวน 102 ราย คิดเป็นร้อยละ 36.69 อายุ 11-15 ปี 

จำนวน 65 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.38 อายุ 16-20 ปี จำนวน 35 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.59 

อายุมากกว่า 20 ปี จำนวน 29 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.43 จากจำนวนผู้ตอบ 278 ราย



ต ารางท ี่ 5 .5  แส ด งส ถ าน ภ าพ ส ม ร ส

สถานภาพสมรส จำนวน ร้อยละ

โสด 173 62.23

สมรส 62 22.30

สมรสและมีบุตร 43 15.47

รวม 278 100.๓

แผนภูมิท่ี 5.5 แสดงสถานภาพสมรส

สถานภาพสมรส

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชพท่ีมิสถานภาพโสด จำนวน 173 ราย คิด

เป็นร้อยละ 62.23 มีสถานภาพสมรส จำนวน 62 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.30 มีสถานภาพ

สมรสและมีบุตร จำนวน 43 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.47 จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถาม 
๐จานวน 278 ราย



ฅ ารางท ี่ 5 .6  แส ด งภ ูม ิล ำเน าเด ิม

ภูมิลำเนาเดิม จำนวน ร้อยละ

กทม. 99 35.61

ภาคใต้ 44 15.83

ภาคกลาง 34 12.23

ภาคเหนือ 30 10.79

ภาคตะวันตก 18 6.47

ภาคตะวันออก 32 11.51

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 21 7.55

รวม 278 100.00

แผนภูมิที่ 5.6 แสดงภูมิลำเนาเดิม

จำนวน

f i s
£

ภูมิลำเนาเดิม

□  กทม.
■  ภาคใต้
□  ภาคกลาง
□  ภาคเหนือ
■  ภาคตะวันตก
□  ภาคตะวันออก
■  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพท่ีมีภูมิลำเนาเดิมอยู่ กทม. จำนวน 99 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 35.61 ภาคใต้จำนวน 44 คิดเป็นร้อยละ 15.83 ภาคกลางจำนวน 34 คิด 

เป็นร้อยละ 12.23 ภาคเหนือจำนวน 30 คิดเป็นร้อยละ 10.79 ภาคตะวันตกจำนวน 18 

คิดเป็นร้อยละ 6.47 ภาคตะวันออกจำนวน 32 คิดเป็นร้อยละ 11.51 ภาคตะวันออกเฉียง 

เหนือจำนวน 21 คิดเป็นร้อยละ 7.55 จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย
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ด ารางท ี่ 5 .7  แ ส ด งค ว าม ค ิด จ ะ ล าอ อ ก ห ร ือ เป ล ี่ย น อ าช ีพ ให ม ่

ความคิดจะเปล่ียนอาชีพใหม่ จำนวน ร้อยละ

คิดจะลาออก 23 8.27

ไม,คิดจะเปล่ียน 159 57.19

คิดจะเปล่ียนไปอยู่โรงพยาบาลเอกชน 12 4.32

คิดจะเปล่ียนพยาบาลไปเป็นอาชีพอ่ืน 84 30.22

รวม m 100.00

แผนภูมิท่ี 5.7 แสดงความคิดจะลาออกหรือเปล่ียนอาชีพใหม่

จำนวน

ความคดจะดาออกหรอ 
เปลี่ยนอาชีพใหม่

C i คิดจะลาออก 

■  ไม่คิดจะเปลี่ยน

□  คิดจะเปลี่ยนไปอยู่โรง 
ทยาบาลเอกชน

□  คิดจะเปลี่ยนพยาบาล 
ไปเป็นอาชีพอื่น

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพที่แสคงความคิดจะลาออก จำนวน 23 ราย 

คิดเป็น!'อยละ 8.27 ไม่คิดจะเปลี่ยน จำนวน 159 ราย คิดเป็นร้อยละ 57.19 คิดจะเปล่ียน 

ไปอยู่โรงพยาบาลเอกชน จำนวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.32 คิดจะเปล่ียนจากอาชีพ 

พยาบาลไปเป็นอาชีพอ่ืนจำนวน 84 ราย คิดเป็นร้อยละ 30.22 จากผู้ตอบจำนวน 278 ราย
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ฅ ารใงท ี่ 5 .8  แส ด งราย ได ้ป ระจ ำต ่อ เด ือ น

รายได้ประจำต่อเดือน จำนวน ร้อยละ

7,500 - 10,000 บาท 104 37.41

10,001 - 15,000 บาท 98 35.25

15,001 - 20,000 บาท 61 21.94

มากกว่า 20,000 บาท 15 5.40

รวม 228 1๓.๓

แผนภูมิท่ี 5.8 แสดงรายได้ประจำต่อเดือน

□  7,500 - 10,000 บาท

■  10,001 - 15,000 บาท

□  15,001 - 20,000 บาท

■  มากกว่า 20,000 บาท

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพท่ีมีรายได้ประจำ/เดือน 7,500-10,000 บาท 

จำนวน 104 ราย คิดเป็นร้อยละ 37.41 10,001-15,000 บาท จำนวน 98 ราย คิดเป็นร้อย

ละ 35.25 15,001-20,000 บาท จำนวน 61 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.94 มากกว่า 20,000

บาท จำนวน 15 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.40 จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย
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ฅ ใรไงท ี่ 5 .9  แส ด งราย ได ้พ ิเศ ษ ต ่อ เด ือ น

รายได้พิเศษต่อเดือน จำนวน ร้อยละ

ไม่มี 53 19.06

5,000 - 7,500 บาท 124 44.60

7,501 - 10,000 บาท 80 28.78

10,001 - 12,500 บาท 14 5.04

มากกว่า 12,500 บาท 7 2.52

รวม 278 100.๓

แผนภูมีท่ี 5.9 แสดงรายได้พิเศษต่อเดือน

จำนวน

H ไม่มี

■  5,000 - 7,500 บาท

□  7,501 - 10,000 บาท

□  10,001 - 12,500 บาท

[1 มากกว่า 12,500 บาท

รายได้พิเศษต่อเดือน

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพท่ีมีรายไค้พิเศษ /เดือน 5,000-7,500 บาท 

จำนวน 124 ราย คิดเป็น!,อยละ 44.60 7,501-10,000 บาท จำนวน 80 ราย คิดเป็น!'อย 

ละ 28.78 10,001-12,500 บาท จำนวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.04 มากกว่า 12,500

บาท จำนวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.52 จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย
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ต ารางท ี่ 5 .1 0  แ ส ด ง เง ิน เห ล ือ เก ็บ เป ็น เง ิน อ อ ม ต ่อ เด ือ น

เงินเหลือเก็บเป็นเงินออมต่อเดือน จำนวน ร้อยละ

2,500 - 5,000 บาท 91 32.73

5,001 - 7,500 บาท 128 46.04

7,501 - 10,000 บาท 34 12223

10,001 - 12,500 บาท 16 5.76

มากกว่า 12,500 บาท 9 3.24

รวม 228 100.00

แผนฎมิที่ 5.10 แสดงเงินเหลือเก็บเป็นเงินออมต่อเดือน

จำนวน

เงินเหลือเก็บเป็นเงินออมต่อเดือน

□  2.500 - 5,000 บาท

■  5,001 - 7,500 บาท

□  7,501 - 10,000 บาท

□  10,001 - 12,500 บาท

■  มากกว่า 12,500 บาท

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพท่ีมีเงินเหลือเก็บ/เดือน 2,500-5,000 บาท 

จำนวน 91 ราย คิดเป็นร้อยละ 32.73 5,001-7,500 บาท จำนวน 128 ราย คิดเป็นร้อย 

ละ 46.04 7,501-10,000 บาท จำนวน 34 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.23 10,001-12,500 บาท 

คิดเป็นร้อยละ 5.76 มากกว่า 12,500 บาท จำนวน 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.24 จากจำ 

นวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย
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ส่วนท่ี 2 สภาพที่อยู่อาศัยบัจ^บัน 

ตารางท่ี 5.11 แสดงท่ีอยู่อาศัยบัจธุบัน

ท่ีอยู่อาศัยบัจชุบัน จำนวน ร้อยละ

เช่าบ้านอาศัยอยู่ 7 2.52

อาศัยอยู่กับบิดามารดา 32 11.51

ท่ีอยู่อาศัยเป็นของตัวเอง 75 26.98

หอพักของพยาบาลวิชาชีพ 164 58.99

รวม 278 100.00

แผนภูมิท่ี 5.11 แสดงท่ีอยู่อาศัยบัจอุบัน

■  เช่าบ้านอาศัยอยู่

□  อาศัยอยู่กับบิดามารคา

■  ที่อยู่อาศัยเป็นของตัวเอง 

C3 หอพักของพยาบาลวิชาชีพ

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ท่ีเช่าบ้านอยู่ จำนวน 7 ราย คิดเป็นร้อย 

ละ 2.52 อาศัยอยู่กับบิดามารคา จำนวน 32 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.51 ท่ีอยู่อาศัยเป็นของ 

ตัวเอง จำนวน 75 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.98 อาศัยอยู่ในหอพักของพยาบาล จำนวน 164 

ราย คิดเป็นร้อยละ 58.99 จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย



ตารางท่ี 5.12 แสดงทอาท่ีใช้อยู่หอพักในหน่ึงวัน

(กรณีท่ีอาศัยอยู่ในหอพักของพยาบาลวิชาชีพ)

92

ทอาท่ีใช้อยู่หอพักในหน่ึงวัน จำนวน ร้อยละ

1 - 3 ช่ัวโมง 47 28.66

4 - 6 ช่ัวโมง 84 51.22

7 - 9 ช่ัวโมง 33 20.12

รวม 164 100.00

แผนภูมิท่ี 5.12 แสดงเวอาท่ีใช้อยู่หอพักในหน่ึงวัน 

(กรณีท่ีอาศัยอยู่ในหอพักของพยาบาอวิชาชีพ)

จำนวน

เวลาที่ใช้อยู่หอพักในหนึ่งวัน

แ  1 - 3 ชั่วโมง

H  4 - 6 ชั่วโมง

□  7 - 9  ชั่วโมง

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพท่ีใช้เวลาอยู่ในหอพักในหน่ึงวัน (กรณีท่ี 

อาศัยอยู่ในหอพักของพยาบาลวิชาชีพ) 1-3 ช่ัวโมง จำนวน 47 ราย คิดเป็นร้อยละ 28.66 

4-6 ช่ัวโมง จำนวน 84 ราย คิดเป็นร้อยละ 51.22 7-9 ช่ัวโมง จำนวน 33 ราย คิดเป็น

ร้อยละ 20.12 จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 164 ราย



93

ต ารางท ี่ 5 .1 3  แส ด งค ่าใช ้จ ่าย ใน เร ื่อ งท ี่อ ย ู่อ าศ ัย บ ัจ ธ ุบ ัน ต ่อ เด ือ น

ค่าใช้จ่ายในเร่ืองท่ีอยู่อาศัยต่อเดือน จำนวน ร้อยละ

ไม่เสีย 152 54.68

2,500 - 5,000 บาท 36 12.95

5,001 - 10,000 บาท 68 24.46

มากกว่า 10,000 บาท 22 7.91

รวม Z1Â 100,00

แผนภูมิท่ี 5.13 แสดงค่าใช้จ่ายในเร่ืองท่ีอยู่อาศัยบัจชุบันต่อเดือน

เสียเงินในเรื่องที่อยู่อาศัยต่อเดือน

El ไม่เสีย
H  2 ,5 0 0 -  5,000 บาท 

□  5,001 - 10,000 บาท 

E3 มากกว่า 10,000 บาท

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ท่ีมีค่าใช้จ่ายในเร่ืองท่ีอยู่อาศัยปิจธุบันต่อ 

เดือน 2,500-5,000 บาท จำนวน 36 ราย คิดเป็นร้อยละ12.95 5,001-10,000 บาท จำนวน 

68 ราย คิดเป็นร้อย 24.46 มากกว่า 10,000 บาท จำนวน 22 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.91 

ส่วนท่ีไม,ต้องเสียค่าใช้จ่ายในเร่ืองท่ีอยู่อาศัยปีจธุบันต่อเดือน จำนวน 152 ราย คิดเป็นร้อย 

ละ 54.68 จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย



94

ต ารางท ี่ 5 .1 4  แส ด งจ ำน วน ป ีท ี่อ าศ ัย อ ย ู่บ ัจ ธ ุบ ัน

จำนวนปี ทีอาศัยอยู่บัจธุบัน จำนวน ร้อยละ

1 - 5 ปี 125 44.96

6-10 ปี 59 21.22

11-15 ปี 81 29.14

มากกว่า 15 ปี 13 4.68

รวม 228 100.00

แผนภูมิที่ 5.14 แสดงจำนวนปีที่อาศัยอยู่บัจธุบัน

จำนวน

H  1 - 5 ปี

H  6-10 ปี

□  11 - 15 ปี 

■  มากกว่า 15 ปี

จำนวนปี ที่อาศัยอยู่ป็จอุบัน

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพท่ีอาศัยอยู่ในท่ีอาศัยปิจธุบัน 1-5 ปี จำนวน 

125 ราย คิดเป็นร้อยละ 44.96 6-10 ปี จำนวน 59 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.22 11-15 ปี 

จำนวน 81 ราย คิดเป็นร้อยละ 29.14 มากกว่า 15 ปี จำนวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.68 

จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย



ต ารางท ี 5 .1 5  แ ส ด งล ัก ษ ณ ะท ีอ ย ู่อ าศ ัย บ ้จ ธ ุบ ัน

ลักษณะท่ีอยู่อาศัยบัจชุบัน จำนวน ร้อยละ

บ้านเด่ียว 22 7.91

ทาวน์เร้าส์ 75 26.98

อพาร้ทเมนท์ 12 4.32

อาคารพาณิชย์ 16 5.76

คอนโดมิเนียม 8 2.88

หอพักพยาบาลวิชาชีพ 145 52.16

รวม 278 100.๓

แผน.gรที่ 5.15 แสดงลักษณะท่ีอยู่อาศัยบ้จชุบัน

จำนวน

ลักษณะที่อยู่อาศัยปีจชุบัน

H  น้านเดี่ยว

□  ทาวน์เร้าส์

□  อพาร์ทเมนท์ 

■  อาคารพาณิชย์

□  คอนโดมิเนียม

9  หอพักพยาบาลวิชาชีพ

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพท่ีมีท่ีอยู่อาศัยปิจชุบันเป็นลักษณะบ้านเด่ียว 

จำนวน 22 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.91 ทาวน์เร้าส์ จำนวน 75 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.98 

อพาทร์เมนท์ จำนวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.32 อาคารพาณิชย์ จำนวน 16 ราย คิดเป็น 

ร้อยละ 5.76 คอนโดมิเนียม จำนวน 8 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.88 หอพักพยาบาลวิชาชีพ 

จำนวน 145 คิดเป็นร้อยละ 52.16 จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย



96

ตารางท่ี 5.16 แสดงขนาดท่ีอยู่อาศัยบัจชุบัน

(กรณี บ้านเด่ียว ทาวน์เฮาส์ อาคารพาณิชย์)

บ้านเด่ียว ทาวน์เฮาส์ อาคารพาณิชย์

ขนาดท่ีอยู่อาศัยบ้จชุบัน จำนวน ร้อยละ

16 - 20 ตารางวา 43 38.05

21 - 50 ตารางวา 35 30.97

51 -100 ตารางวา 28 24.78

มากกว่า 100 ตารางวา 7 6.19

รวม 112 100.00

แผนภูมิท่ี 5.16 แสดงขนาดท่ีอยู่อาศัยบัจธุบัน

(กรณี บ้านเด่ียว ทาวน์เฮาส์ อาคารพาณิชย์)

ขนาดที่อยู่อาศัยปีจจุบัน 
(บ้านเดี่ยว ทาวน์เร้าส์ 

อาคารพาณิชย์)

ผู้ตอบแบบสอบถามมีขนาดท่ีอยู่อาศัยในปิจชุบัน (กรณีท่ีเป็น บ้านเด่ียว ทาวน์เร้าส์ 

อาคารพาณิชย์) 16-20 ตารางวา จำนวน 43 ราย คิดเป็นร้อยละ 38.05 21-50 ตารางวา 

จำนวน 35ราย คิดเป็นร้อยละ 30.97 51-100 ตารางวา จำนวน 28 ราย คิดเป็นร้อยละ

24.78 มากกว่า 100 ตารางวา จำนวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.19 จากจำนวน 113 ราย



97

ตไรางท่ี 5.17 แสดงขนาดท่ีอยู่อาศัยบัจชุบัน

(กรณื หอพัก อาพาร์ทเมนท์ คอนโดมิเนืยม)

หอพัก อาพาร์ฑเมนท์ คอนโดมิเนียม

ขนาดท่ีอยู่อาศัยบัจชุบัน จำนวน ร้อยละ

20 - 40 ตารางเมตร 159 96.36

41 - 50 ตารางเมตร 3 1.82

51 - 60 ตารางเมตร 2 1.21

มากกว่า 60 ตารางเมตร 1 0.61

รวม 165 1๓.๓

แผนภูมิท่ี 5.17 แสดงขนาดท่ีอยู่อาศัยบัจชุบัน

(กรณี หอพัก อาพาร์ฑเมนท์ คอนโดมิเนียม)

200 
150

จำนวน 100

50 

0
ขนาดที่อยู่อาศัยปีจชุบัน 
(หอพัก อพาร์ทเมนท์ 

คอนโดมิเนียม)

0 2 0 - 4 0  ตารางเมตร 

□  41 - 50 ดารางเมตร 

0  51 - 60 ตารางเมตร 

0  มากกว่า 60 ตารางเมตร

ผู้ตอบแบบสอบถามมีขนาดท่ีอยู่อาศัยในปิจจุบัน (กรณีท่ีเป็น หอพัก อพาร์ทเมนท์ 

คอนโดมิเนียม) 20-40 ตร.ม. จำนวน 159 ราย คิดเป็น!'อยละ 96.36 41-50 ตร.ม. จำ 

นวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.82 51-60 ตร.ม. จำนวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.21

มากกว่า 60 ตร.ม. จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.61 จากจำนวนผู้ตอบ 165 ราย



98

ฅ ใร างท ี่ 5 .1 8  แ ส ด งจ ำน วน ผ ู้ท ี่อ าศ ัย อ ย ู่บ ัจ อ ุบ ัน

จำนวนผู้ท่ีอาศัยอยู่บัจชุบัน จำนวน ร้อยละ

1 - 2 คน 147 52.88

3 - 4 คน 68 24.46

5 -6  คน 39 14.03

7 - 8 คน 21 7.55

9-10 คน 2 0.72

มากกว่า 10 คน 1 0.36

รวม 278 100.00

แผนภูมิที่ 5.18 แสดงจำนวนผู้ท่ีอาศัยอยู่บัจธุบัน

จำนวน

จำนวนผู้ที่อาศัยอยู่ปิจจุบัน

H  1 - 2 คน 

ร า - 4 คน 

□  5 - 6 คน 

Q  7 - 8 คน 

■  9 - 1 0  คน 

[ฐ  มากกว่า 10 คน

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ท่ีมีจำนวนผู้ท่ีอยู่อาศัยอยู่ด้วยกัน 1-2 คน 

จำนวน 147 ราย คิดเป็น!'อยละ 52.88 3-4 คน จำนวน 68 ราย คิดเป็นร้อยละ 24 46

5-6 คนจำนวน 39 ราย คิดเป็นร้อยละ14.03 7-8 คน จำนวน 21 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.55 

9-10 คน จำนวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.72 เกิน 10 จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.36 

จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย



99

ต ารางท ี่ 5 .1 9  แส ด งส ภ าพ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย บ ัจ ช ุบ ัน

สภาพที่อยู่อาศัยบัจธุบัน จำนวน ร้อยละ

ชำรุด 44 15.83

ปานกลาง 142 51.08

ดี 50 17.99

ดีมาก 42 15.11

รวม 278 100.00

แผนภูมิที่ 5.19 แสดงสภาพท่ีอยู่อาศัยบัจชุบัน

จำนวน

สภาพที่อยู่อาศัยปิจชุบัน

□  ชำรุด

■  ปานกลาง

□  ดี

□  ดีมาก

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ท่ีมีสภาพท่ีอยู่อาศัย'ในปิจชุบัน ชำรุด 

จำนวน 44 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.83 ปานกลาง จำนวน 142 ราย คิดเป็นร้อยละ 51.08 

สภาพดี จำนวน 50 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.99 สภาพดีมาก จำนวน 42 ราย คิดเป็นร้อยละ

15.11 จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย



100

ฅ ารางท ี่ 5 .2 0  แส ด งส ภ าพ แว ด ล ้อ ม ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย บ ัจ จ ุบ ัน

สภาพแวดล้อมที่อยู่อาศัยบัจชุบัน จำนวน ร้อยละ

อยู่ในสวน 4 1.44

ย่านการล้า 51 18.35

ชุมชนแออัด 3 1.08

หมู่บ้านจัดสรร 23 8.27

ท่ีอยู่อาศัยปานกลาง 65 23.38

ท่ีอยู่อาศัยหนาแน่น 132 47.48

รวม 278 100.00

แผนภูมิท่ี 5.20 แสดงสภาพแวดล้อมท่ีอยู่อาศัยบัจชุบัน

140 
120 
100 
80จ าน วน 60 
40 
20 
0

ส ภ า พ แ ว ด ล ้อ ม ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ป ีจ ช ุบ ัน

E3 อ ย ู่ใ น ส ว น  

H  ย ่าน ก ารล ้า

□  ช ุม ช น แ อ อ ัด

□  ห ม ู่บ ้า น จ ัด ส ร ร

■  ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ป า น ก ล า ง

□  ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ห น า แ น ่น

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ท่ีมีสภาพแวดล้อมท่ีอยู่อาศัยในปิจจุบัน 

อยู่ในสวน จำนวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.44 ย่านการล้า จำนวน 51 ราย คิดเป็นร้อยละ 

18.35 ชุมชนแออัด จำนวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.08 หมู่บ้านจัดสรร จำนวน 23 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 8.27 ท่ีอยู่อาศัยปานกลาง จำนวน 65 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.38 ท่ีอยู่อาศัย 

หนาแน่นจำนวน 132 ราย คิดเป็นร้อยละ 47.48 จากผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย



101

ต ารางท ี่ 5 .2 1  แ ส ด งส ถ าน ท ี่ต ั้งท ี่อ ย ู่อ าศ ัยบ ัจ ช ุบ ัน

สถานท่ีต้ังท่ีอยู่อาศัยบัจจุบัน จำนวน ร้อยละ

กรุงเทพมหานคร 180 64.75

บริเวณปริมณฑล 94 33.81

อ่ืน ๆ 4 1.44

รวม 218 100.๓

แผนภูมิท่ี 5.21 แสดงสถานท่ีต้ังท่ีอยู่อาศัยบัจชุบัน

□  ก}งเทหมหานคร

H  บริเวณปริมณฑล

□  อ ื่นๆ

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ท่ีมีท่ีอยู่อาศัยในปิจจุบันต้ังอยู่ในสถานท่ี 

กรุงเทพมหานคร จำนวน 180 ราย คิดเป็นร้อยละ 64.75 บริเวณปริมณฑล จำนวน 94 

ราย คิดเป็นร้อยละ 33.81 อ่ืน ๆ จำนวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.44 จากผู้ตอบแนบสอบ 

ถามจำนวน 278 ราย



102

ต ารางท ี่ 5 .2 2  แ ส ด งว ิธ ีเด ิน ท างไป ท ำงาน

วิธีเดินทางไปทำงาน จำนวน ร้อยละ

ไม่ต้องเดินทาง 145 52.16

รถประจำทาง 57 20.50

อาศัยรถคนอ่ืน 10 3.60

รถยนตร์ส่วนตัว 66 23.74

รถของกรุงเทพมหานคร 0 0.00

รวม 278 100.00

แผนภูมิท่ี 5.22 แสดงวิธีเดินทางไปทำงาน

□  ไ ม ่ต ้อ ง เด ิน ท า ง

■  ร ถ ป ร ะ จ ำ ท า ง

□  อ า ศ ัย ร ถ ค น อ ื่น

□  ร ถ ย น ต ร ์ส ่ว น ต ัว

■  ร ถ ข อ ง ก ร ุง เท พ ม ห า น ค ร

ว ิธ ีเด ิน ท า ง ไ ป ท ำ ง า น

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ท่ีมีวิธีการเดินทางไปทำงาน โดยไม่ต้อง 

เดินทาง จำนวน 145 ราย คิดเป็นร้อยละ 52.16 รถประจำทาง จำนวน 57 ราย คิดเป็น 

ร้อยละ 20.50 อาศัยรถคนอ่ืน จำนวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.60 รถยนตร์ส่วนตัว 

จำนวน 66 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.74 โดยไม่มีใครใช้รถของกรุงเทพมหานครไปทำงาน 

จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย



103

ตารางที่ 5 .23 แสดงระยะเวราเดินทางไปที่ทำงาน

ระยะเวสาเด ินทางไปที่ทำงาน จำนวน ร้อยละ
อยู่หอพ ักไม่ต ้องเด ินทาง 145 52.16

30 นาที 68 24.46
60 นาที 15 5.40
90 นาที 45 16.19

มากกว่า 90 นาที 5 1.80
รวม 223 100,00

แผนภูม ิท ี่ 5.23 แสดงระยะเวสาเด ินทางไปท ี่ทำงาน

□  อยู่หอพักไม่ต้องเดินทาง 

■  30 นาที

□  60 นาที

□  90 นาที

[1  มากกว่า 90 นาที

ระยะเวลาเดินทางไปที่ทำงาน

ผ ู้ตอบแบบสอบถามเป ็นพยาบาลว ิชาช ีพ ท ี่ไม'ต ้องเด ินทางไปทำงานเพราะอยู่หอ 
จำนวน 145 ราย ค ิดเป ็น!,อยละ 52.16 ท ี่ต ้องเด ินทางใช ้เวลาเด ินทาง 30 นาที จำนวน 
68 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 24.46 ท ี่ต ้องเด ินทางใช ้เวลาเด ินทาง 60 นาที จำนวน 15 ราย 
คิดเป ็นร้อยละ 5.40 ท ี่ต ้องเด ินทางใช ้เวลาเด ินทาง 90 นาที จำนวน 45 คิดเป ็นร้อยละ 
16.19 มากกว่า 90 นาที จำนวน 5 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 1.80 จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบ  
ถามจำนวน 278 ราย
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ตารางที่ 5 .24  แสดงระยะทางเดินทางไปที่ทำงาน

ระยะทางเด ินทางไปท ี่ทำงาน จำนวน ร้อยละ
อยู่หอพ ักไม่ต ้องเด ินทาง 145 52.16

1 - 5 ก ิโลเมตร 36 12.95
6 - 10 ก ิโลเมตร 12 4.32

1 1 - 1 5  ก ิโลเมตร 33 11.87
16 - 20 ก ิโลเมตร 38 13.67

มากกว่า 20 ก ิโลเมตร 14 5.04
รวม 278 100,00

แผนภูมิที่ 5.24 แสดงระยะทางเดินทางไปท่ีทำงาน

□  อยู่หอพักไม่ต้องเดิน 

B  1 - 5 ดิโลเมตร

□  6 - 1 0  กิโลเมตร

□  11 - 15 กิโลเมตร 

■  16 - 20 กิโลเมตร

ผู้ตอบแบบสอบถามเป ็นพยาบาลว ิชาช ีพ ท ี่ไม ่ต ้องเด ินทางไปทำงานเพราะอย ู่หอ  
จำนวน 145 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 52.16 ท ี่ต ้องเด ินทางใช ้ระยะทาง 1-5 ก ิโลเมตร จำนวน 
36 ราย ค ิดเป ็นร ้อยละ 12.95 6-10 ก ิโลเมตร จำนวน 12 ราย คิดเป ็นร้อยละ 4.32 I l ­
l s  ก ิโลเมตร จำนวน 33 ราย ค ิดเป็นร้อยละ 11.87 16-20 ก ิโลเมตร จำนวน 38 ราย
คิดเป ็นร ้อยละ 13.67 มากกว่า 20 ก ิโลเมตร จำนวน 14 ราย คิดเป ็นร้อยละ 5.04 จาก 
จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย



ตารางที่ 5.25 แสดงปัญหาการอยู่อาศัยปัจชุบัน

ปัญหาการอยู่อาศัยปัจชุบัน จำนวน ร้อยละ
นาท่วม 13 4.68

เสียงรบกวน 7 2.52
อาชญากรรม 18 6.47

อากาศเป็นพิษ 11 3.96
สาธารญปโภค 23 8.27

การจราจรคมนาคม 206 74.10
รวม 278 1 ๓ .๓

แผนภูรที่ 5.25 แสดงปัญหาการอยู่อาศัยปัจชุบัน

250 

200 
150

จำนวน
100
50 

0
ปิญหาการอยู่อาศัยปิจชุบัน

Ü  นาท่วม

□  เสียงรบกวน

□  อาชญากรรม 

■  อากาศเป็นพิษ

□  สาธารญปโภค

Ü  การจราจรคมนาคม

ผ ู้ตอบแบบสอบถามเป ็นพยาบาลว ิชาช ีพ ท ี่ม ีป ิญหาการอยู่อาศัยปีจชุบ ัน นํ้าท่วม 
จำนวน 13 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 4.68 เส ียงรบกวน จำนวน 7 ราย ค ิดเป็นร้อยละ 2.52 
อาชญากรรม จำนวน 18 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 6.47 อากาศเป็นพิษ จำนวน 11 ราย คิดเป็น 
ร้อยละ 3.96 สาธารญปโภค จำนวน 23 ราย คิดเป็นร้อยละ 8.27 การจราจรคมนาคม 
จำนวน 206 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 74.10 จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย



ส่วนท่ี 3 ความต้องการท่ีอยู่อาศัย 

ฅไรางท่ี 5.26 แสดงความต้องการย้ายท่ีอยู่อาศัยไปอยู่ใกล้ท่ีทำงาน

106

ความต้องการย้ายท่ีอยู่ไปใกล้ท่ีทำงาน จำนวน ร้อยละ
ต้องการ 150 53.96

ไม,ต ้องการ 128 46.04
รวม 278 100.00

แผนภูมิที่ 5.26 แสดงความต้องการย้ายท่ีอยู่อาศัยไปอยูใกล้ท่ีทำงาน

150

140

'  เ ^ ฒ ร ฒ Bm B B M

i M i
(ฐเ ต้องการ

จำนวน 130
ไ ^ V k. ไ"'''' II

120
ร ^ ^

■  ไม่ต้องการ

110
ร̂ ! ! $ r ^ ๆ m •--•y '$>z-ÿr

ความต'องการย้ายที่อยู่ไปใกล้ที่ทำงาน

ผ ู้ตอบแบบสอบถามเป ็นข ้าราชการพยาบาลวิชาช ีพ ท ี่ม ีความต้องการย้ายที่อยู่อาศ ัย 
ไปอย ู่ใกล ้ท ี่ทำงาน กรณีต ้องการ จำนวน 150 ราย ค ิดเป็นร้อยละ 53.96 กรณ ีไม ่ต ้องการ 
จำนวน 128 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 46.04 จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย
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ดารางที่ 5.27 แสดงความต้องการย้ายที่ทำงานไปอยู่ใกล้ที่อยู่อาศัย

ความต ้องการย ้ายท ี่ทำงานไปใกล ้ท ี่อย ู่ จำนวน ร้อยละ
ต้องการ 81 29.14

ไม่ต ้องการ 197 70.86
รวม m 100.00

แผนภูม ิท ี่ 5 .27  แสดงความต ้องการย้ายท ี่ทำงานไปอยู่ใกอ ้ท ี่อย ู่อาศ ัย

ความต้องการย้ายที่ฑำงานไปใกล้ที่อยู่

ผู้ตอบแบบสอบถามเป ็นข ้าราชการพยาบาลวิชาช ีพ ท ี่ม ีความต้องการย้ายที่ทำงาน  
ไปอย ู่ใกล ้ท ี่อย ู่อาศ ัย กรณีต้องการ จำนวน 81 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 29.14 กรณ ีไม ่ต ้องการ 
จำนวน 197 ราย ค ิดเป็นร้อยละ 70.86 จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย
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ตารางที่ 5.28 แสดงความต้องการที่อผู่ธาศัยเป็นของตัวเองในปัจจุบัน
(กรณี ต้องการ)

ความต้องการท่ีอยู่อาศัยเป็นของตัวเองในปัจจุบัน

ต้องการ จำนวน เอยละ
ถูกไล ่ท ี่ 3 1.08

จะแต่งงาน 10 3.60
ค่าเช ่าบ้านแพง 5 1.80

เพ ื่อการเก ็งกำไร 3 1.08
เพ ื่อไปอย ู่ใกล ้ญ าต 5 1.80

การเด ินทางไม ่สะดวก 59 21.22
ต ้องการความเป ็นส่วนตัว 17 6.12
ที่อย ู่อาศ ัยป ัจจุบ ันคับแคบ 22 7.91

สภาพที่อยู่อาศัยปัจจุบ ันไม,ดีนัก 15 5.40
สิ่งแวดล้อมที่อยู่อาศ ัยป ัจจุบ ันไม,ดี 16 5.76

รวม 155 55.76
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แผนภูมิที่ 5.28 แสดงความต้องการที่อยู่อาศัยเป็นของตัวเองในบัฉชุบัน
(กรณึ ต้องการ)

จำนวน

ความต้องการที่อยู่อาศัยเป็นของตัวเอง 

(ต้องการ)

13 ถูกไล่ที่

■  จะแต่งงาน

□  ค่าเช่าบ้านแพง

□  เพื่อการเก็งกำไร

■  เพื่อไปอยู่ใกล้ญาต

□  การเดินทางไม่สะดวก 

Ü  ต้องการความเป็นส่วนตัว

□  ที่อยู่อาศัยปีจจุบันคับแคบ

■  สภาพที่อยู่อาศัยปิจจุบันไม่ดิน ัก 

m  สิ่งแวดล้อมที่อยู่อาศัยปีจจุบันไม่ด ี

ผู้ตอบแบบสอบถามเป ็นข ้าราชการพยาบาลวิชาช ีพ ท ี่ม ีความต้องการที่อย ู่อาศ ัยเป ็น  
ของตัวเองต้วยเหตุผล ถ ูกไล ่ท ี่ จำนวน 3 ราย คิดเป ็นร้อยละ 1.08 จะแต่งงาน จำนวน 10 
ราย ค ่าเช ่าบ ้านแพง จำนวน 5 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 1.80 เพ ื่อการเก ็งกำไร จำนวน 3 ราย 
คิดเป ็นร้อยละ 1.08 เพ ื่อไปอย ู่ใกล ้ญ าต จำนวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.80 การเดินทาง 
ไม ่สะดวก จำนวน 59 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 21.22 ต ้องการความเป็นส่วนตัว จำนวน 17 
ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 6.12 ท ี่อย ู่อาศ ัยป ีจธุบ ันคับแคบ จำนวน 22 ราย ค ิดเป็นร้อยละ 7.91 
สภาพที่อย ู่อาศ ัยป ีจจุบ ันไม ่ด ีน ัก จำนวน 15 ราย คิดเป ็นร้อยละ 5.40 ส ิ่งแวดล้อมท ี่อย ู่อา 
ศัยป ิจจุบ ันไม่ด ี จำนวน 16 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 5.76 จากจำนวนผู้ตอบ 278 ราย
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ตารางที่ 5 .29 แสดงความต้องการที่อยู่อาศัยเป็นของตัวเองในบัจท์)บัน
(กรณี ไม่ต้องการ)

ความต้องการท่ีอยู่อาศัยเป็นของตัวเองในบัจธุบัน

ไม่ต้องการ จำนวน ร้อยละ
อยู่หอ 48 17.27

เป ็นโสด 39 14.03
ค ่าเช ่าบ ้านไม ่แพง 2 0.72

ปีจชุบันอยู่'ใกลญาต 2 0.72
การเด ินทางสะดวกสบายดี 18 6.47
ที่อยู่อาศ ัยป ีจชุบ ันเหมาะสม 9 3.24

สภาพที่อยู่อาศ ัยป็จธุบ ันร่มรื่น 2 0.72
ส ิ่งแวดบ้อมที่อย ู่อาศ ัยปีจชบัุนดี 3 1.08

รวม 122 44.24
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แผนภูมิที่ 5 .29 แสดงความต้องการที่อยู่อาศัยเป็นของคัวเองบัจธุบัน
(กรณี ไม่ต้องการ)

จำนวน

H  อยู่หอ

■  เป ็นโสด

□  ค่าเช่าบ้านไม่แพง

□  ปีจชุบันอยู่ใกล้ญาต

■  การเดินทางสะดวกสบายดี 

m  ที่อยู่อาศัยปิจธุบันเหมาะสม 

Ü  สภาพที่อย ู่อาศ ัยป ีฬ ุบ ันร ่มร ื่น

□  สิ่งแวดล้อมที่อยู่อาศัยปิจชุบันดี

ความต้องการที่อยู่อาศัยเป็นของตัวเอง 

(ไม่ต้องการ)

ผ ู้ตอบแบบสอบถามเป ็นข ้าราชการพยาบาลวิชาช ีพ ท ี่ไม ่ม ีความต้องการท ี่อย ู่อาศ ัย  
เป ็นของตัวเองด้วยเหตุผล อยู่หอ จำนวน 48 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 17.27 เป ็นโสด จำนวน 
39 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 14.03 ค ่าเช ่าบ ้านไม ่แพง จำนวน 2 ราย คิดเป ็นร้อยละ 0.72
ป ีจช ุบ ันอยู่ใกล ้ญาต จำนวน 2 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 0.72 การเด ินทางสะดวกสบายดี จำนวน 
18 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 6.47 ที่อย ู่อาศ ัยป ็จชุบ ันเหมาะสม จำนวน 9 ค ิดเป ็นร้อยละ 3.24 
สภาพที่อยู่อาศ ัยปิจชุบ ันร่มรื่น จำนวน 2 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 0.72 ส ิ่งแวดล้อมที่อยู่อาศ ัย  
ปิจธุบันดี จำนวน 3 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 1.08 จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 
ราย
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ตารางที่ 5 .30 แสดงจำนวนเงินต่อเดือนที่สามารถผ่อนชำระเพื่อซื่อที่อยู่อาศัย

จำนวนเง ินท ี่สามารถชำระเพ ื่อซ ื่อท ี่อย ู่ จำนวน ร้อยละ
5,000 - 10,000 บาท 177 63.67

10,001 - 12,500 บาท 59 21.22
12,501 - 15,000 บาท 32 11.51
มากกว่า 15,000 บาท 10 3.60

รวม 278 ÎOODO

แผนภูมิที่ 5.30 แสดงจำนวนเง ินต ่อเด ือนท ี่สามารถผ ่อนชำระเพ ื่อซ ื่อท ี่อย ู่อาศ ัย

จำนวน

จำนวนเงินที่สามารถชำระ 

เพื่อชื่อที่อยู่

■  5,000 - 10,000 บาท

□  10,001 - 12,500 บาท

■  12,501 - 15,000 บาท

□  มากกว่า 15,000 บาท

ผู้ตอบแบบสอบถามเป ็นพยาบาลว ิชาช ีพ ท ี่ม ีเง ินต ่อเด ือนสามารถผ่อนชำระเพ ื่อซ ื่อ  
ที่อยู่อาศ ัย 5,000-10,000 บาทจำนวน 177 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 63.67 10,001-12,500 บาท  
จำนวน 59 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 21.22 12,501-15,000 บาท จำนวน 32 ราย ค ิดเป็นร้อย 
ละ 11.51 มากกว ่า 15,000 บาท จำนวน 10 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 3.60 จากจำนวนผู้ตอบ  
แบบสอบถามจำนวน 278 ราย
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ตารางที่ 5.31 แสดงระดับราคาที่ต้องการที่อยู่อาศัย

1 / «=ง V  CA. r  QS O ร /ระด ับราคาทตองการทอยู่อาศ ัย จานวน รอยละ
250,000 - 500,000 บาท 186 66.91
500,001 - 1,000,000 บาท 78 28.06

1,000,001 - 2,000,000 บาท 10 3.60
มากกว่า 2,000,000 บาท 4 1.44

รวม 278 100.00

แผนภูม ิท ี่ 5.31 แสดงระด ับราคาท ี่ต ้องการท ี่อย ู่อาศ ัย

□  250,000-500,000 บาท 

ร  500,001 - 1,000,000 บาท

□  1,000,001 -2,000,000 บาท 

■  มากกว่า 2,000,000 บาท

ระดับราคาที่ต้องการที่อยู่อาศัย

ผ ู้ตอบแบบสอบถามเป ็นพยาบาลว ิชาช ีพ ท ี่ม ีความต้องการท ี่อย ู่อาศ ัยในระดับราคา 
250,000-500,000 บาท จำนวน 186 ราย คิดเป ็นร้อยละ 66.91 500,001-1,000,000 บาท
จำนวน 78 ราย ค ิดเป ็นร้อยละ 28.06 1,000,001-2,000,000 บาท จำนวน 10 ราย คิด
เป็นร้อยละ 3.60 มากกว่า 2,000,000 บาท จำนวน 4 ราย คิดเป ็นร้อยละ 1.44 จากจำ 
นวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย



ตารางที่ 5.32 แสดงระยะเวอาที่จะชื้อที่อยู่อาศัย

ระยะเวลาที่จะชื้อที่อยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ
1 - 3 ปี 111 39.93
4 - 6 ปี 154 55.40
7 - 9 ปี 13 4.68

รวม 278 100.00

แผนภูมิที่ 5.32 แสดงระยะเวลาที่จะชื้อที่อยู่อาศัย

จำนวน

200[

ระยะเวลาหี่จะชื้อที่อยู่อาศัย

□  1 - 3 ปี 

m  4 - 6 ปี

□  7 -  9 ปี

ผู้ตอบแบบสอบถามเปีนพยาบาลวิชาชีพ ที่คิดจะซื้อที่อยู่อาศัยในระยะเวลา 1-3 ปี 
จำนวน 111 ราย คิดเป็นร้อยละ 39.93 4-6 ปี จำนวน 154 ราย คิดเป็นร้อยละ 55.40
7-9 ปี จำนวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.68 จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278
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ตารางที่ 5.33 แสดงรูปแบบและขนาดที่อยู่อาคัยที่ต้องการ
(กรณื ทาวน์เฮาส์ อาคารพาณิชย์)

ทาวน์เฮาส์ อาคารพาณิชย์
d 1 <น <=ร V O 3/ขนาดทอยูอาศัยทฅองการ จานวน รอยละ

16 - 20 ตารางวา 84 52.17
21 - 30 ตารางวา 51 31.68
3 1 - 4 0  ตารางวา 20 12.42

มากกว่า 40 ตารางวา 6 3.73
รวม 161 1๓.00

แผนภูมิที่ 5.33 แสดงรูปแบบและขนาดท่ีอยู่อาศัยท่ีต้องการ 

(กรณี ทาวน์เฮาส์ อาคารพาณิชย์)

(ทาวน์เฮ้าส์)

0  16 - 20 ตารางวา 

ü  21 - 30 ตารางวา

□  31- 40  ตารางวา

□  มากกว่า 40 ตารางวา

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ที่อยากได้รูปแบบและขนาดที่อยู่อาศัยที่ต้องกา, 
(กรณีที่เป็น ทาวน์เฮาส์ อาคารพาณิชย์) 16-20 ตารางวา จำนวน 84 ราย คิดเป็นร้อยละ 52.17 
21-30 ตารางวา จำนวน 5 เราย คิดเป็นร้อยละ 31.68 31-40 ตารางวา จำนวน 20 ราย คิดเป็น 
ร้อยละ 12.42 มากกว่า 40 ตารางวา จำนวน 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.73 จากจำนวนผู้ตอบแบบ
สอบถามจานวน 161 ราย
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ตารางที่ 5 .34 แสดงรูปแบบและขนาดที่อยู่อาคัยที่ต้องการ
(กรณี บ้านเดี่ยว)

บ้านเดี่ยว
ขนาดที่อยู่อาศัยที่ต้องการ จำนวน ร้อยละ

50 - 100 ตารางวา 57 61.29
101 - 150 ตารางวา 26 27.96
151 - 200 ตารางวา 8 8.60

มากกว่า 200 ตารางวา 2 2.15
รวม 93 100.00

แผนภูมิที่ 5 .34 แสดงรูปแบบและขนาดที่อยู่อาคัยที่ต้องการ 
(กรณี บ้านเดี่ยว)

จำนวน

ขนาดที่อยู่อาศัยที่ต้องการ

(บ้านเดี่ยว)

H3 50 - 100 ตารางวา 

m  101 - 150 ตารางวา

□  151 - 200 ตารางวา

□  มากกว่า 200 ตารางวา

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ที่อยากได้รูปแบบและขนาดที่อยู่อาศัยที่ต้องกา- 
(กรณีที่เป็น บ้านเดี่ยว) 50-100 ตารางวา จำนวน 57 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.50 101-150 ตาราง 
วา จำนวน 26ราย คิดเป็นร้อยละ 9.35 151-200 ตารางวา จำนวน 8 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.88
มากกว่า 200 ตารางวา จำนวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.72 จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน
93 ราย
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ตารางที 5.35 แสดงรูปแบบแอะขนาดที่อยู่อาศัยที่ต้องการ
(กรณี คอนโดมิเนียม)

คอนโดมิเนียม
ci T qy ci V O Vขนาดทอยู่อาศัยทดองการ จานวน รอยละ

30 - 40 ตารางเมตร 12 44.44
41 - 50 ตารางเมตร 8 29.63
51 - 60 ตารางเมตร 5 18.52

มากกว่า 60 ตารางเมตร 2 7.41
รวม 27 1๓.00

แผนภูมิที่ 5.35 แสดงรูปแบบและขนาดที่อยู่อาศัยที่ต้องการ 
(กรณี คอนโดมิเนียม)

จำนวน

ขนาดที่อยู่อาศัยที่ต้องการ 

(คอนโดมิเน ียม)

0  30 - 40 ตารางเมตร 

@ 4 1 - 5 0  ตารางเมตร

□  51- 60  ตารางเมตร

□  มากกว่า 60 

ตารางเมตร

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ที่อยากได้รูปแบบและขนาดที่อยู่อาศัยที่ต้องกา' 
(กรณีที่เป็น คอนโดมิเนียม) 30-40 ตารางเมตร จำนวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 44.44 41-50
ตารางเมตร จำนวน รราย คิดเป็นร้อยละ 29.63 51-60 ตารางเมตร จำนวน 5 ราย คิดเป็นร้อย 
ละ 18.52 มากกว่า 60 ตารางเมตร จำนวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.41 จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบ 
ถามจำนวน 27 ราย
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ตารางที่ 5.36 แสดงคำนึงในเรื่องทำเลที่ตั้ง

คำนึงในเรื่องทำเลที่ตั้ง จำนวน ร้อยละ
น่าไม'ท่วม 47 16.91

ใกล้โรงเรียนบุตร 7 2.52
การคมนาคมสะดวก 224 80.58

รวม 278 100.00

แผนภูมิที่ 5.36 แสดงคำนึงในเรื่องทำเลที่ตั้ง

จำนวน

คำนึงในเรื่องทำเลที่ตั้ง

□  นํ้าไม่ท่วม

□  ใกล้โรงเรียนบุตร

■  การคมนาคมสะดวก

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ที่คำนึงในเรื่องทำเลที่ตั้ง ที่อยู่ที่ต้องการ 
นํ้าไม่ท่วม จำนวน 47 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.91 ใกล้โรงเรียนบุตร จำนวน 7 คิดเป็น
ร้อยละ 2.52 การคมนาคมสะดวก จำนวน 224 ราย คิดเป็นร้อยละ 80.58 จากผู้ตอบแบบ 
สอบถามจำนวน 278 ราย
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ตารางที่ 5.37 แสดงพื้นที่ที่อยู่อาศัยที่ต้องการ

พื้นที่ที่อยู่อาศัยที่ต้องการ ๐จานวน รอยละ
กรุงเทพมหานคร 153 55.04
บริเวณปริมณฑล 120 43.17

อื่น ๆ 5 1.80
รวม 278 100.00

แผนภูมิที่ 5.37 แสดงพื้นที่ที่อยู่อาศัยที่ต้องการ

จำนวน

พื้นที่ที่อยู่อาศัยที่ต้องการ

□  กรุงเทพมหานคร 

■  บริเวณปริมณฑล

□  อ ื่น ๆ

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ที่คำนืงในเรึ๋องพื้นที่ที่อยู่ที่ต้องการจะซื้อ 
กรุงเทพมหานคร จำนวน 153 ราย คิดเป็นร้อยละ 55.04 บริเวณปริมณฑล จำนวน 120 
คิดเป็นร้อยละ 43.17 อื่น  ๆ จำนวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.80 จากผู้ตอบแบบสอบถาม 
จำนวน 278 ราย
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ตารางที 5.38 แสดงเลือกสือโฆษณาในการซื้อที่อยู่อาศัย

เลือกสื่อโฆษณาในการซื้อที่อยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ
วิทยุ 3 1.08

โทรทัศน์ 23 8.27
ป้ายโฆษณา 36 12.95
หนังสือพิมพ์ 45 16.19

งานแสดงบ้าน 171 61.51
รวม 278 1๓ .๓

แผนภูมิที่ 5.38 แสดงเลือกสื่อโฆษณาในการซื้อที่อยู่อาศัย

200 
150

จำนวน 100 

50 

0

เลือกสื่อโฆษณาในการชื้อ 

ที่อย่อาศัย

□  วิทยุ

แ  โทรทัศน ์

□  ป้ายโฆษณา

□  หน ังส ือพ ิมน ์ 

■  งานแสดงบ้าน

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ที่จะเลือกสื่อโฆษณาในการซื้อที่อยู่อาศัย 
วิทยุ จำนวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.08 โทรทัศน์ จำนวน 23 ราย คิดเป็นร้อยละ 8.27 
ป้ายโฆษณา จำนวน 36 คิดเป็นร้อยละ 12.95 หนังสือพิมพ์ จำนวน 45 ราย คิดเป็นร้อย 
ละ 16.19 งานแสดงบ้าน จำนวน 171 คิดเป็นร้อยละ 61.51 จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบ 
ถามจำนวน 278 ราย



121

ตารางที่ 5 .39 แสดงปัจจัยในการตัดสินใจชื้อที่อยู่อาคํย

ปัจจัยในการตัดสินใจชื้อที่อยู่อาคํย จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

ร า ค า 201 7 2 .3 0

ร ูป แ บ บ 3 0 10 .79

ท ำ เ ล ท ี่ต ั้ง 47 16.91

ร ว ม 2 7 8 im o o

แผนภูมิที่ 5.39 แสดงปัจจัยในการตัดสินใจชื้อที่อยู่อาศํย

□  ราคา

9  รูปแบบ

□  ทำเลที่ตั้ง

ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม เ ป ็น พ ย า บ า ล ว ิช า ช ีพ  ท ี่ม ีป ิจ จ ัย ใ น ก า ร ต ัด ส ิน ใ จ ซ ื้อ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย

ใ น เ ร ื่อ ง ร า ค า  จ ำ น ว น  201  ร า ย  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  7 2 .3 0  ใ น เ ร ื่อ ง ร ูป แ บ บ  จ ำ น ว น  3 0  ร า ย  

ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 0 .79  ใ น เ ร ื่อ ง ท ำ เ ล ท ี่ต ั้ง  จ ำ น ว น  4 7  ร า ย  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  16 .91  จ า ก ผ ู้ต อ บ  

แ บ บ ส อ บ ถ า ม จ ำ น ว น  2 7 8  ร า ย
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ตารางที่ 5 .40  แสดงรูปแบบที่อยู่อาศัยที่ชอบ

ร ูป แ บ บ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ท ี่ช อ บ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

ไ ท ย 14 5 .0 4

ส เ ป น 169 6 0 .7 9

ย ุโ ร ป 87 3 1 .2 9

อ ื่น  ๆ 8 2 .8 8

ร ว ม 2 2 8 1 0 0 .0 0

แ ผ น ภ ูม ิท ี่ 5.40 แ ส ด ง รูปแ บ บ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ท ี่ช อ บ

ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม เ ป ็น พ ย า บ า ล ว ิช า ช ีพ  ท ี่ค ิด จ ะ เ ส ือ ก ร ูป แ บ บ ซ ื้อ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ท ี่ช อ บ  

ท ร ง ไ ท ย  จ ำ น ว น  14 ร า ย  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  5 .0 4  ท ร ง ส เ ป น  จ ำ น ว น  169 ร า ย  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย  

ล ะ  6 0 .7 9  ท ร ง ย ุโ ร ป  จ ำ น ว น  8 7  ร า ย  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 1 .2 9  อ ื่น ๆ  จ ำ น ว น  87  ร า ย  ค ิด เ ป ็น  

ร ้อ ย ล ะ  2 .8 8  จ า ก ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม จ ำ น ว น  2 7 8  ร า ย
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ตารางที่ 5.41 แสดงยู่ที่จะตัดสินใจซื้อที่อยู่อาศัย

ยู่ที่จะตัดสินใจชอที่อยู่อาศัย จำนวน !'อยละ
สามี 30 10.79

ตัวเอง 227 81.65
บิดามารดา 19 6.83

อ่ืน ๆ 2 0.72
รวม 228 1๓.๓

แผนภูมิที่ 5.41 แสดงยู่ที่จะตัดสินใจซื้อที่อยู่อาศัย

จ ำ น ว น

ย ู่ท ี่จ ะ ด ัด ส ิน ใ จ ซ ื้อ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย

1 3  ส า ร  

■  ด ัว เอ ง  

□  บ ิด า ม า ร ด า  

แ อ ึ๋น ๆ

ยู่'ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ที่คิดว่ามียู่ท่ีจะตัดสินใจซื้อที่อยู่อาศัยเป็น 
สามีตัวเอง จำนวน 30 ราย คิดเป็น!'อยละ 10.79 ตัวเอง จำนวน 227 ราย คิดเป็น!'อย 
ละ 81.65 บิดามารคา จำนวน 19 ราย คิดเป็น!'อยละ 6.83 อื่นๆ จำนวน 2 ราย คิดเป็น 
! อยละ 0.72 จากยู่ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย



ส่วนท่ี 4 สวัสสิทารบ้านท่ีอยู่อาศัย 
ฅารางท่ี 5.42 แสดงความบ้องการสวัสดิการที่อยู่อาศัยมากที่ชุด

124

บ้องการสวัสดิการที่อยู่อาศัยมากที่ชุค จำนวน เอยละ
หอพักพยาบาลวิชาชีพ 136 48.92

บ้านพักอาคารสงเคราะห์ กฑม. 1 0.36
เงินผู้คอกเบ้ียตาเพ่ือซื้อที่อยู่อาศัย 141 50.72

รวม 228 100,00

แพนภูรที่ 5.42 แสดงความบ้องการสวัสดิการที่อยู่อาศัยมากที่ธุด

0  ห อ พ ัก หย ๆบ าล  

ว ิช าช ีห

□  บ ้า น พ ัก อ า ค า ร  

ส ง เค ร า ะ ห ์ ก ฑ ม .

□  เง ิน ผ ู้ด อ ก เบ ี้ย ต า เพ ื่อ  

ซ ื้อ  ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ที่แสดงความบ้องการสวัสดิการที่อยู่อาศัย 
มากที่ชุด หอพักพยาบาลวิชาชีพ จำนวน 136 ราย คิดเป็นเอยละ 48.92 บ้านพักอาคาร 
สงเคราะห์กชุงเทพมหานคร จำนวน 1 ราย คิดเป็นเอยละ 0.36 เงินผู้ดอกเบี้ยตั้าเพ่ือซ้ือ 
ท่ีอยู่อาศัย จำนวน 141 คิดเป็นเอยละ 0.72 จากผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย
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ตารางที่ 5 .43 แสดงบัจชุบันใช้สวัสดิการที่อยู่อาศัยอะไร

บัจธุบันใช้สวัสดิการท่ีอยู่อาศัยอะไร จำนวน ช้อยละ

หอพักพยาบาลวิชาชีพ 164 58.99

เงินยู่เพ่ือท่ีอยู่อาศัยของ ธ.ออมสิน 8 2.88

เงินยู่เพ่ือท่ีอยู่อาศัยของ ธ.สงเคราะห์ 66 23.74

เงินยู่เพ่ือท่ีอยู่อาศัย1ของ ส.วชิรพยาบาล 40 14.39

รวม 218 100.00

แผนภูมิท่ี 5.43 แสดงบัจชุบันใช้สวัสดิการท่ีอยู่อาศัยอะไร

200 "

ปิจชุบันใช้สวัสดิการที่อยู่อาศัยอะไร

□  หอพักพยาบาลวิชาชีพ

ท  เงินยู่เพื่อที่อยู่อาศัยของ 

ธ.ออมสิน

□  เงินยู่เพื่อที่อยู่อาศัยของ 

จ.สงเคราะห์

□  เงินยู่เพื่อที่อยู่อาศัยของ 

ส.วชีรพยาบาล

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ท่ี!เจชุบันไดใช้'สวัสดิการท่ีอยู่อาศัยอะไร 

หอพักพยาบาลวิชาชีพ จำนวน 164 ราย คิดเป็นช้อยละ 58.99 เงินยู่เพ่ือท่ีอยู่อาศัยของ 

ธนาคารออมสิน จำนวน 8 ราย คิดเป็นช้อยละ 2.88 เงินยู่เพ่ือท่ีอยู่อาศัยของธนาคาร

อาคารสงเคราะห์ จำนวน 66 ราย คิดเป็นช้อยละ 23.74 เงินยู่เพ่ือท่ีอยู่อาศัยของสหกรณ์ 

วชิรพยาบาลจำนวน 40 คิดเป็นช้อยละ 14.39 จากผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย



1 2 6

ตารางที่ 5 .44  แสดงความเห็นที่มีต่อสวัสดิการด้านที่อยู่อาศัย
(กรณี หอพักพยาบาลวิชาชีพ)

หอพักพยาบาลวิชาชีพ

ความเห็นท่ีมีต่อสวัสดิการท่ีอยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ

พื้นที่คับแคบ 48 17.27

ไม่เป็นส่วนตัว 81 29.14

ห้องน้อยเกินไป 149 53.60

รวม 228 100.00

แผนฎมิท่ี 5.44 แสดงความเห็นท่ีมีต่อสวัสดิการด้านท่ีอยู่อาศัย 

(กรณี หอพักพยาบาสวิชาชีพ)

ความเห็นที่ม ีต ่อสวัสดิการด้านที่อยู่ 

อาศัย

(หอหักพยาบาลวิชาชีพ)

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ท่ีมีความคิดเห็นต่อสวัสดิการท่ีอยู่อาศัย 

(กรณี หอพักพยาบาลวิชาชีพ)พ้ืนท่ีคับแคบ จำนวน 48 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.27 ไม่เป็น 

ส่วนตัว จำนวน 81 ราย คิดเป็นร้อยละ 29.14 ห้องน้อยเกินไป จำนวน 149 ราย คิดเป็น 

ร้อยละ 53.60 จากผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย



ตารางที่ 5 .45 แสดงความเห็นที่มิต่อสวัสดิการศัในที่อยู่อาศัย
(กรณี เงินผู้เพื่อที่อยู่อาศัยของธนาคารออมสิน)

127

เงินผู้เพ่ือท่ีอยู่อาศัยของธนาคารออมสิน

ความเห็นท่ีมิต่อสวัสดิการท่ีอยู่อาศัย จำนวน เอยละ

วงเงินผู้โร'อย 32 11.51

ขันตอนยู่งยาก 68 24.46

ใช้เวลาอนุมัตินาน 178 64.03

รวม m 1๓.00

แผนภูมิที่ 5.45 แสดงความเห็นท่ีมีต่อสวัสดิการศัานท่ีอยู่อาศัย 

(กรณี เงินผู้เพ่ือท่ีอยู่อาศัยของธนาคารออมสิน)

ความพีนที่ม ีต ่อสวัสสิการส์'านที่อย ู่ 

อาศัย

(เง ินผ ู้พ ีอท ื่อย ู่อาศ ัย)

0  วงเง ิน$ น้อย

□  ขั้น»)อนยู่งยาก

□  ใช้เวลาอนุมัตินาน

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ท่ีมีความคิดเห็นต่อสวัสดิการท่ีอยู่อาศัย 

(กรณี เงินผู้เพ่ือท่ีอยู่อาศัยของธนาคารออมสิน) วงเงินผู้มัอย จำนวน 32 ราย คิดเป็นเอย 

ละ 11.51 ข้ันตอนยู่งยาก จำนวน 68 ราย คิดเป็นเอยละ 24.46 ใช้เวลาอนุมัตินาน จำ 

นวน 178 คิดเป็นเ'อยละ 64.03 จากผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย
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ตารางที่ 5 .40 แสดงความเห็นที่มีต่อสวัสดิการด้านที่อยู่อาศัย
(กรณี เงินคู้เพื่อที่อยู่อาศัยของธนาคารอาคารสงเคราะห์)

เงินคู้เพ่ือท่ีอยู่อาศัยของธนาคารอาคารสงเคราะห์

ความเห็นที่มีต่อสวัสดิการท่ีอยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ

วงเงินผู้น้อย 58 20.86

ดอกเบ้ียสูงไป 55 19.78

ขันตอนยุ่งยาก 165 59.35

รวม m 100.00

แผนภูมิท่ี 5.46 แสดงความเห็นที่มิต่อสวัสดิการด้านท่ีอยู่อาศัย 

(กรณี เงินคู้เพ่ือท่ีอยู่อาศัยของธนาคารอาคารสงเคราะห์)

จำนวน

ความเห็นที่ม ีต ่อสวัสดิการด้านที่อยู่ 

อาศัย

(เงินคู้เท ี่อที่อยู่อาศัย)

£3 วงเงินคู้น ้อย

□  ขั้นตอนยู่งยาก

□  ใช้เวลาอบุมัตินาน

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ท่ีมีความคิดเห็นต่อสวัสดิการท่ีอยู่อาศัย 

(กรณี เงินคู้เพ่ือท่ีอยู่อาศัยของธนาคารอาคารสงเคราะห์)วงเงินผู้น้อย จำนวน 58 ราย คิด 

เป็นร้อยละ 20.86 ดอกเบ้ียสูงไป จำนวน 55 ราย คิดเป็นร้อยละ 19.78 ข้ันตอนยุ่งยาก 

จำนวน 165 คิดเป็นร้อยละ 59.35 จากผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย
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ตารางที่ 5 .47 แสดงความเห็นที่มีด่อสวัสดิการด้านที่อยู่อาศัย
(กรณี เงินคู้เพื่อที่อยู่อาศัยของสหกรณ์ออมทรัพย์วชิรพยาบาล)

เงินคู้เพ่ือท่ีอยู่อาศัยของสหกรณ์ออมทรัพย์วชิรพยาบาล
ความเห็นท่ีมิฅ่อสวัสดิการท่ีอยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ

วงเงินคู้น้อย 36 12.95

ข้ันตอนไม่ยุ่งยาก 147 52.88

ใช้เวลาอนุมัติไม่นาน 95 34.17

รวม 228 100DQ

แผนภูมิท่ี 5.47 แสดงความเห็นท่ีมีด่อสวัสดิการด้านท่ีอยู่อาศัย
(กรณี เงินคู้เพ่ือท่ีอยู่อาศัยของสหกรณ์ออมทรัพย์วชิรพยาบาล)

จำนวน

ความเห็นที่ม ีต ่อสวัสดิการด้านทื่อ 

ยู่อาศัย

(เงินคู้เทื่อทื่อยู่อาศัย

□  วงเงินคู้น ้อย

□  ขั้นตอนไม่ยุ่งยาก 

■  ใช้เวลาอนุมัติไม่นาน

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ท่ีมีความคิดเห็นต่อสวัสดิการท่ีอยู่อาศัย 

(กรณี เงินคู้เพ่ือท่ีอยู่อาศัยของสหกรณ์วชิรพยาบาล) วงเงินคู้น้อย จำนวน 36 ราย คิดเป็น 
ร้อยละ 12.95 ข้ันตอนไม่ยุ่งยาก จำนวน 147 ราย คิดเป็นร้อยละ 52.88 ใช้เวลาอนุมัติ 

ไม,นาน จำนวน 95 คิดเป็นร้อยละ 34.17 จากผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย
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ตารางที่ 5 .48 แสดงการเปีนสมาชิกของสหกรณ์ออมทรัพย์วชิรพยาบาa

O ร/สมาชีกสหกรณออมฑรัพยวชิรพยาบาล จานวน รอยละ

เป็น 189 67.99

ไม,เป็น 68 24.46

อ่ืน ๆ 21 7.55

รวม 278 100.00

แผนภูมิที่ 5.48 แสดงการเป็นสมาชิกของสหกรณ์ออมทรัพย์วชิรพยาบาล

สมาชิกสหกรณ์ออมฑรัพยวชิรพยาบาล

□  ท!น 

B  ไม่เป็น

□  อ น ๆ

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ท่ีเป็นสมาชีกของสหกรณ์วชีรพยาบาล

หรือไม่ ท่ีเป็นสมาชิก จำนวน 189 ราย คิดเป็น!'อยละ 67.99 ท่ีไม,เป็นสมาชิก จำนวน 

68 ราย คิดเป็นร้อยละ 24.46 อ่ืน  ๆ ที่ไม่ได้ระบุ จำนวน 21 คิดเป็นร้อยละ 7.55 จาก 

ผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย



131

คารางที่ 5 .49  แสดงจะอยู่อาศัยหรือไมไนหอพักพยาบาลวิชาชีพ

จะอยู่อาศัยหรือไมไนหอพักพยาบาล จำนวน ร้อยละ

อยู่ 164 58.99

ไม,อยู่ 114 41.01

อ่ืน ๆ 0 0.00

รวม 278 100.00

แผนภูมิท่ี 5.49 แสดงจะอยู่อาศัยหรือไมไนหอพักของโรงพยาบาล

จะอยู่อาศัยหริอไม่ในหอพักของ 

โรงพยาบาล

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ท่ีคิดว่าจะอยู่หรือไม่ในหอพักพยาบาล 

ผู้ท่ีคิดจะอยู่ จำนวน 164 ราย คิดเป็นร้อยละ 58.99 ผู้ท่ีคิดจะไม่อยู่ จำนวน 114 คิดเป็น 

ร้อยละ 41.01 อ่ืน ๆ ท่ีไม,ไค้ระบุไม่มี จากผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย
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ตารางที่ 5 ,50 แสดงจะอยู่อาศัยหรือไม่หากจัดสร้างบ้านพักพยาบาลเป็นลักษณะอาคารสูง

หากจัดสร้างเป็นลักษณะอาคารสูง จำนวน ร้อยละ

อยู่ 189 67.99

ไม่อยู่ 84 30.22

อ่ืน ๆ 5 1.80

รวม 228 1๓.00

แผนภูมิท่ี 5.50 แสดงจะอยู่อาศัยหรือไม่หากสร้างบ้านพักพยาบาลเป็นลักษณะอาคารสูง

200 H  คrll—J

150 H
Mgiiisiy ฒ ฒ

M  ไม่อยู่จำนวน 100
/  1

y J 2» - - ,

50 i f .  ?

□  อ ื่น ๆ
Aบ

จะอยู่อาศัยหริอไม่หากจัดสร้าง 

บ้านพักพยาบาลเป็นลักษณะ 

อาคารสง

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ท่ีคิดว่าจะอยู่หรือไม่หากจัดสร้างบ้านพัก 

พยาบาลเป็นลักษณะอาคารสูง ผู้ท่ีคิดจะอยู่ จำนวน 189 ราย คิดเป็นร้อยละ 67.99 ผู้ท่ีคิด 

จะไม,อยู่ จำนวน 84 คิดเป็นร้อยละ 30.22 อ่ืน ๆ ที่ไม่,ไศัระบุ จำนวน 5 ราย คิดเป็น 

ร้อยละ 1.80 จากผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย
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ตารางที่ 5.51 แสดงกรุงเทพมหานครควรปรับปรุงหอพักพยาบาลของพยาบาลวิชาชีพอย่างไร

กทม.ควรปรับปรุงหอพักพยาบาล จำนวน ร้อยละ

เพ่ิมห้องพักให้พอเพียง 189 67.99

เพ่ิมส่ิงอำนวยความสะดวก 34 12.23

ขยายพ้ืนท่ีห้องให้เหมาะสม 55 19.78

รวม 278 100.00

แผนภูมิที่ 5.51 แสดงกรุงเทพมหานครควรปรับปรุงหอพักพยาบาลของพยาบาลวิชาชีพอย่างไร

□  เพิ่มห้องพักให้พอเพียง

□  เพิ่มสิ่งอำนวยความสะดวก 

■  ขยายพื้นที่ห ้องให้เหมาะสม

กทม.ควรปรับปรุงหอพัก 

พยาบาลของพยาบาล 

วิชาชีพอย่างไร

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ที่คิดว่ากรุงเทพมหานครควรปรับปรุงหอ 

พักของพยาบาลวิชาชีพอย่างไรบ้าง เพ่ิมห้องพักใบ้พอเพียง จำนวน 189 ราย คิดเป็นร้อย 

ละ 67.99 เพิ่มส่ิงอำนวยความสะดวก จำนวน 34 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.23 ขยายพ้ืนท่ี 

ห้องให้เหมาะสม จำนวน 55 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.80 จากผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน

278 ราย
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ตารางที 5.52 แสดง กทม. ควรจัดสวัสดิการด้านที่อยู่อาศัยให้แก่พยาบใสวิชาชีพอย่างไร

กทม.ควรจัดสวัสดิการด้านท่ีอยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ

จัดสร้างท่ีอยู่อาศัยราคาถูกปลอดดอกเบ้ีย 258 92.81

ร่วมการเคหะจัดสร้างท่ีอยู่อาศัยราคาถูก 15 5.40

ร่วมธ.สงเคราะห์ซ้ือท่ีอยู่อาศัยดอกเบ้ียตา 5 1.80

รวม 278 1๓.00

แผนภูมิที่ 5.52 แสดง กทม. ควรจัดสวัสดิการด้านท่ีอยู่อาศัยให้แก'พยาบาสวิชาชีพอย่างไร

กทม.ควรจัดสวัสดิการด้านที่อยู่ 

อาศัยให้แก่พยาบาลวิชาชีพ 

อย่างไร

E3 จัดสร้างที่อยู่อาศัย 

ราคาถูกปลอดดอกเบี้ย

□  ร่วมการเคหะจัดสร้างที่ 

อยู่อาศัยราคาถูก

■  ร่วมธ.สงเคราะห้ช ื้อท ี่ 

อยู่อาศัยดอกเบี้ยตา

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นพยาบาลวิชาชีพ ท่ีคิดว่ากรุงเทพมหานครควรจัดสวัสดิการ 

ด้านท่ีอยู่อาศัยให้แก'พยาบาลวิชาชีพอย่างไรบ้าง จัดสร้างท่ีอยู่อาศัยในราคาถูกปลอดดอก 

เบ้ีย จำนวน 258 ราย คิดเป็นร้อยละ 92.81 ร่วมกับการเคหะแห่งชาติจัดสร้างท่ีอยู่อาศัย

ราคาถูก จำนวน 15 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.40 ร่วมกับธนาคารอาคารสงเคราะห์ช้ือท่ีอยู่อา 

ศัยดอกเบ้ียตา จำนวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.80 จากผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 278 ราย
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ตารางที่ 5.53 แสดงส1ป'{เอมูลส่วนบุคคอ จำนวน!'อยอะ 3 อันดับแรก

แสดง จำนวนร้อยละ 3 อันดับแรก

อันดับที่ 1 อันดับที่ 2 อันดับที่ 3

ระดับตำแหน่ง ระดับ 3 34.17 ระดับ 4 31.65 ระดับ 5 27.34

อายุ 31-35 ปี 34.53 21-25 ปี 21.94 36-40 ปี 21.22

ระดับการศึกษาสูงสุด ปริญญาตรี 97.12 ปริญญาโท 2.88 ปริญญาเอก 0.๓

อายุราชการ 6-10 ปี 36.69 11-15 ปี 23.38 1-5 ปี 16.91

สถานภาพสมรส โสด 62.23 สมรส 22.30 มีบุตร 15.47

ภูมิลำเนาเดิม กทม. 35.61 ภาคใด้ 15.83 ภาคกลาง 12.23

คิดจะเปลี่ยนอาชีพใหม่ ไม่คิด 57.19 คิดเปลี่ยน 30.22 คิดลาออก 8.27

รายไดัประจำต่อเดือน 7,500 37.41 10,0๓ 35.25 15,0๓ 21.94

รายได้พิเศษต่อเดือน 5,000 44.60 7,5๓ 28.78 ไม่มี 19.๓

เงินออมต่อเดือน 5,0๓ 46.04 2,5๓ 32.73 7,5๓ 12.23



ตารางที 5.54 แสดงสรุปสภาพทีอยู่อาศัยบัจชุบัน จำนวน!'อยละ 3 อันดับแรก

แสดง จำนวนร้อยละ 3 อันดับแรก

อันดับที่ 1 อันดับที่ 2 อันดับที่ 3

ที่อยู่อาศัยใ]จจุบัน หอพัก 58.99 ของตัวเอง 26.98 บิดามารดา 11.51

เวลาอยู่หอพักในหนึ่งวัน 4-6 ชม. 51.22 1-3 ชม. 28.66 7-9 ชม. 20.12

ค่าใช้จ่ายที่อยู่อาศัยต่อเดือน ไม่เสีย 54.68 5,000 24.46 2,500 12.95

จำนวนปี ที่อาศัยอยู่ปีจชุบัน 1-5 ปี 44.96 11-15 ปี 29.14 6-10 ปี 21.22

ลักษณะที่อยู่อาศัยปิจชุบัน หอพัก 52.16 ทาวน์เฮาส์ 26.98 บ้านเคี่ยว 7.91

ขนาดที่อยู่อาศัยปิจชุบัน

(บ้านเคี่ยว ทาวน์เฮ้าส์ 16-20 ดรว. 38.05 21-50 ดรว. 30.97 51-100 ตรว 24.78

อาคารพาณิชย์)

(หอพัก อาพาร์ทเมนท์ 20-40 ตรม. 96.36 41-50 ตรม. 1.82 51-60 ตรม. 1.21

คอนโดมิเนียม)

จำนวนผู้ที่อาศัยอยู่ป็จชุบัน 1-2 คน 52.88 3-4 คน 24.46 5-6 คน 14.03

สภาพที่อยู่อาศัยปีจชุบัน ปานกลาง 51.08 ดี 17.99 ชำรุด 15.83

สภาพแวดล้อมที่อยู่อาศัย หนาแน่น 47.48 ปานกลาง 23.38 ย่านการค้า 18.35

สถานที่ตังที่อยู่อาศัยปีจชุบัน กทม. 64.75 ปริมณฑล 33.81 อื่นๆ 1.44

วิธีเดินทางไปทำงาน อยู่หอ 52.16 รถส่วนตัว 23.74 รถเมล์ 20.5

ระยะเวลาเดินทางไปทำงาน อยู่หอ 52.16 30 นาที 24.46 90 นาที 16.19

ระยะทางเดินทางไปทำงาน อยู่หอ 52.16 16-20 กม. 13.67 1-5 กม. 12.95

ปีญหาการอยู่อาศัยปีจชุบัน คมนาคม 74.10 สาธารชุรฯ 8.27 อาชญาฯ 6.47
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ตารางที่ 5.55 แสดงสรุปความต้องการที่อยู่อาศัย จำนวนร้อยสะ 3 อันดับแรก

แสดง จำนวนร้อยละ 3 อันดับแรก

อันดับที่ 1 อันดับที่ 2 อันดับที่ 3

ต้องการย้ายไปใกล้ที่ทำงาน ต้องการ 53.96 ไม่ต้องการ 46.04

ต้องการย้ายไปใกล้ที่อยู่อาศัเ ไม่ต้องการ 70.86 ต้องการ 29.14

ต้องการที่อยู่เป็นของตัวเอง

(กรณี ต้องการ) การเดินทาง 21.22 คับแคบ 7.91 เป็นส่วนตัว 6.12

(กรณี ไม่ต้องการ) อยู่หอ 17.27 เป็นโสด 14.03 การเดินทาง 6.47

เงินที่สามารถชำระเพื่อซื้อ 5,000 63.67 10,000 21.22 12,5๓ 11.51

ราคาที่ต้องการที่อยู่อาศัย 250,000 66.91 500,000 28.06 1,0๓,0๓ 3.๓

ระยะเวลาที่จะซื้อที่อยู่อาศัย 4-6 ปี 55.40 1-3 ปี 39.93 7-9 ปี 4.68

ขนาดที่อยู่อาศัยที่ต้องการ

(กรณีทาวน์เฮ้าส์ ตึกแถว 16-20 ดรว. 52.17 21-30 ดรว. 31.68 31-40 ดรว. 12.42

(กรณี บ้านเดี่ยว) 50 ดรว. 61.29 100 ดรว. 27.96 150 ดรว. 8.60

(กรณี คอนโดมิเนียม) 30-40 ตรม. 44.44 41-50 ตรม. 29.63 51-60 ตรม. 18.52

คำนึงในเรื่องทำเลที่ตั้ง คมนาคม 80.58 นํ้าท่วม 16.91 ใกล้ ร.ร. 2.52

พื้นที่ที่อยู่อาศัยที่ต้องการ กทม. 55.04 ปริมณฑล 43.17 อื่นๆ 1.80

เลือกสื่อในการซื้อที่อยู่อาศัย งานบ้าน 61.51 น.ส.พ. 16.19 ป้ายโฆษณา 12.95

ปิจจัยการตัดสินใจซื้อที่อยู่ ราคา 72.30 ทำเลที่ตั้ง 16.91 รูปแบบ 10.79

รูปแบบที่อยู่อาศัยที่ชอบ สเปน 60.79 ยุโรป 31.29 ไทย 5.04

ผู้ที่ตัดสินใจซื้อที่อยู่อาศัย ตัวเอง 81.65 สามี 10.79 บิดามารดา 6.83
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ตารางที 5.56 แสดงสรุปสวัสดิการต้านที่อยู่อาศัย จำนวนร้อยละ 3 อันดับแรก

แสดง จำนวนร้อยละ 3 อันดับแรก

อันดับที่ 1 อันดับที่ 2 อันดับที่ 3

ต้องการสวัสดิการมากที่สุด ดอกเบี้ยดร 50.72 หอพัก 48.92 กทม. 0.36

ปิจชุบันใช้สวัสดิการ หอพัก 58.99 ธ.สงเคราะห์ 23.74 ส.วชิรฯ 14.39

ความเห็นที่มีต่อสวัสดิการ

(หอพักพยาบาลวิชาชีพ) ห้องน้อย 53.60 ไม,ส่วนตัว 29.14 คับแคบ 17.27

(ธนาคารออมสิน) ใช้เวลานาน 64.03 ยู่งยาก 24.46 วงเงินน้อย 11.51

(ธนาคารอาคารสงเคราะห์) ยู่งยาก 59.35 วงเงินน้อย 20.86 ดอกเบี้ยสูง 19.78

(ส.ออมทรัพย์วชิรพยาบาล) ไม่ยู่งยาก 52.88 ใช้เวลาน้อย 34.17 วงเงินน้อย 12.95

เป็นสมาชิก ส.วชิรพยาบาล เป็น 67.99 ไม่เป็น 24.46 อื่นๆ 7.55

จะอยู่ในหอพักพยาบาล อยู่ 58.99 ไม่อยู่ 41.01

เป็นลักษณะอาคารสูง อยู่ 67.99 ไม่อยู่ 30.22 อื่นๆ 1.80

กทม.ควรปรับปรุงหอพัก เพิ่มห้อง 67.99 ขยายห้อง 19.78 ความสะดวก 12.23

กทม.ควรจัดสวัสดิการ สร้างเอง 92.81 ร่วม กคช. 5.40 ร่วม ธคส. 1.80
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